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PODRECZNIK, 5. 45 --==sxxssnsessmsne s mme e ettt e e e e e e s e e e e

« Pierwsza data planowanego wyjazdu przypadata na 7 maja.
» Dwie kolejne daty planowanego wyjazdu wypadaty na 28 maja i 4 czerwca .
e Mat chce zmieni¢ nazwe wyjazdu, poniewaz majéwka nie moze wypadaé w czerwcu.

« Tata tugji kupit bilet na pociag 15 maja.
« kucja wyjechata do babci 29 czerwca.

Data poprzedniej soboty przypada na 10.06, a nastepnej soboty na 24.06.
20 czerwca wypada we wtorek.
« Daty czerwcowych niedziel to: 4.06,11.06, 18.06, 25.06.

« Tata tucji zarezerwowat lipcowy wyjazd w styczniu.
« kucja zrobita album ze zdjeciami we wrzesniu.

PODRECZNIK, 5. 67 ===l

e Autobusy odjezdzaja co 20 minut.
 Najblizszy autobus przyjedzie za 17 minut. Poprzedni autobus odjechat 3 minuty temu.

e Autobusy w dni powszednie miedzy 8.00 a 9.00 odjezdzaja co 12 minut.
e Autobusy w dni powszednie miedzy 14.00 a 15.00 odjezdzajg co 15 minut.
« Brakujace minuty: 55 (9 razy).

« Dziadek powinien wyjé¢ z domu o 13.27. Aby pojecha¢ autobusem o 14.05, musi wyjs¢ z domu o 13.45.
» Dziadek skasowat bilet 0 13.48.

» Nastepny tramwaj odjedzie o godzinie 11.01.
» Godziny odjazdu pieciu kolejnych tramwajoéw: 10.16; 10.25; 10.34; 10.43; 10.52.
e Miedzy 9.30 a 10.00 tramwaje linii nr 12 odjezdzajg o godzinie 9.31; 9.40; 9.49; 9.58.

« Patryk bedzie czekat na nastepny tramwaj 14 minut.
e W ciagu 10 minut przejechaty 2 tramwaje linii 32, a w ciagu 40 minut 8 tramwajéw.
« Drugi z kolei tramwaj przyjedzie za 13 minut (6 + 7). Szésty z kolei przyjedzie za 40 minut.

« Ponownie te tramwaje przyjada jednoczesnie o 15.24.
PODRECZNIK, 8. 89

« Pociagi odjezdzaja do stacji koncowych: Swinoujécie, Kotobrzeg, Biatystok, Pita.
« Pociag, na ktéry wybiera sie dziadek Franka odjezdza do Nowogardu o 10.41.

« Pociag jadacy do Kotobrzegu przyjedzie do Nowogardu o 11.44.

« Pociag ze Szczecina do Nowogardu jedzie 1 godzine i 3 minuty.

« Pociag przyjedzie do stacji (Goleniéw) potozonej przed Nowogardem o 11.19.

« Pociag ze Szczecina do Trzebiatowa jedzie o 16 minut dtuzej niz do Gryfic.
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e Opdzniony o kwadrans pociag dojedzie do Nowogardu o 11.59.
* Jezeli opdznienie zmniejszy sie do 10 minut pociag dojedzie do Kotobrzegu o 13.07.

Pociag ze Szczecina do Biategostoku jedzie o minute krécej, czyli 11 godzin i 59 minut.

Do Kwiatowa z Gapki jechato sie 10 minut.

PODRECZNIK, 5. 10—T1----=nnsemmeesmee ettt

Koszyk wazy 20 g.
« Jabtka razem z koszykiem waza 520 g (500 + 20 = 20).
« Jabtka bez koszyka waza 500 g (520 — 20 = 500).

Koszyk wazy 40 g.

Same owoce waza:

— gruszki 300 g (340 — 40 = 300)

— banany 550 g (590 — 40 = 550)

— kiwi 720 g (760 — 40 = 720).

 Banany waza wiecej o 50 g niz pét kilograma.

e Gruszki i banany waza razem 850 g (300 + 550 = 850).

Koszyk z gruszkami i bananami bedzie wazyt 890 g (40 + 300 + 550 = 890).

Wiaderko po wyjeciu ogdrka o wadze 50 g bedzie wazy¢ 600 g (650 — 50 = 600).
» Wiaderko z woda wazy 450 g (650 — 200 = 450).

Odtozone truskawki waza 710 g (970 — 260 = 710).
e Pusty koszyk wazy 100 g (260 — 160 =100).
» Same truskawki na poczatku wazyty 870 g (970 — 100 = 870).

Torba wazy 400 g, dwa stoiki waza 600 g.
* jeden stoik wazy 300 g.

PODRECZNIK, 5. 1213+ ---===nssmneesmmee s e et

Pét litra wody wazy 50 dag.
» Woda, ktéra zostata w butelce, wazy ¢wier¢ litra.

Ser wazy wiecej o 8 dag od dwdch opakowan deserdw.
» Te zakupy wazg wiecej niz pét kilograma o 51 dag (32 + 24 + 45 =101, 101 — 50 = 51).
« Te zakupy wazg wiecej niz kilogram — 101 dag.

Serek, jabtko i banan wazg mniej niz kilogram (26 + 24 + 29 =79).
» Jabtko i banan wazg tyle samo co arbuz (24 + 29 = 53).
« Serek, jabtko i jogurt wazg tyle samo co pomaranczka i arbuz (26 + 24 + 30 = 27 + 53, 80 = 80).
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Jeden plasterek sera wazy 3 dag.
* 9 plasterkéw sera bedzie wazyto 27 dag (9 - 3 = 27).
« 10 takich samych plasterkoéw sera bedzie wazyto 30 dag (10 - 3 = 30).

Na wadze szalkowej poréwnujemy dwie strony: na lewej szali sa jabtka, jesli na prawej postawimy odwaznik kilogramowy

oznacza¢ bedzie, ze jabtka wazg kilogram. Nalezy zatem obok jabtek postawi¢ odwaznik 5 dag. Roznica wyniesie wéwczas
95 dag.
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PODRECZNIK, 5. 115 ---==nnxsmnsrsmmeesmsee e e et ee e e e e e e e s e s

Opis zadanh w poradniku.

PODRECZNIK, 5. 16—17----===xxsnnsrsmmeesmmee e ettt

Aby odpowiedzie¢ na pierwsze pytanie: jak mozna odmierzy¢ 4 litry wody? Warto doktadnie przyjrze¢ sie butelkom.
Po wlaniu do garnka wody z butelki dwulitrowej nalezy wla¢ do niej wode z butelki pieciolitrowej i ponownie wylaé 2 litry
wody do garnka. Uzyskamy woéwczas 4 litry wody w garnku. Aby odpowiedzie¢ na kazde kolejne pytanie zaktadamy, ze
mamy ponownie napetnione dwie butelki i pusty garnek. Zatem, aby odmierzy¢ 6 litrbw wody nalezy do garnka wla¢
najpierw wode z butelki dwulitrowej, nastepnie dwukrotnie ja napetni¢ woda z butelki pieciolitrowej i za kazdym razem
pobrana wode wylewaé do garnka. Aby odmierzy¢ 3 litry wody nalezy do garnka wla¢ wode z butelki dwulitrowej. Na-
stepnie pobrana butelke dwulitrowa napetni¢ do potowy woda z butelki pieciolitrowej. | te czes¢ wody wlaé do garnka.
Sa w nim 3 litry wody. A jak odmierzy¢ 1litr wody? To proste. Wla¢ do garnka potowe wody z butelki dwulitrowej.

Iwona przygotowata litr napoju, poniewaz wlata do dzbanka w sumie pét litra soku oraz pét litra wody. Po tyle samo wody
i soku. Po wypiciu potowy napoju dolata pét litra wody. Aby uzyskaé taki sam napéj jak na poczatku, powinna dola¢ jesz-
cze pot litra soku. Aby uzyskaé 2 litry takiego napoju powinna wymiesza¢ w dzbanku litr wody i litr soku.

Zadanie 3 to zagadka, ktéra warto sprobowaé rozwiazaé czytajac od konca. Niejako cofnaé wydarzenia opisane w zada-
niu. Sprébujmy:

W butelce zostato pét litra wody.

Pét litra to potowa wody pozostata w butelce. Zatem przed odlaniem byt w niej litr wody.

Na poczatku byty 2 litry wody, po odlaniu potowy zostat litr.

Warto zadanie przeczytaé jeszcze raz i wstawi¢ w miejsce niewiadomych znalezione wartosci: , Ala przelata do dzbanka
litr wody, czyli potowe wody z butelki dwulitrowej, a potem jeszcze potowe wody pozostatej w butelce. W butelce zo-
stato pét litra wody.”

Skoro w 5 kubkach miesci sie litr wody, to w 15 kubkach zmieszczg sie 3 litry ptynu (15 : 5 = 3). Skoro w 5 kubkach miesci
sie litr wody, to 9 litréw wody zmiesci sie w 45 kubkach (9 - 5 = 45).

W dzbanku mieszcza sie 3 litry napoju. Przez 2 dni rodzina Patryka wypija 5 takich dzbankéw, czyli 15 litréw napoju
(3-5=15). Przez 4 dni wypija dwa razy wiecej, czyli 30 litréw napoju (2 - 15 = 30). Mozna zastanowic sie, ile litréw napoju
rodzina Patryka wypija w 1 dzien?

39 litréw napoju zmiesci sie w 13 trzylitrowych dzbankach (39 : 3 = 13).
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Celina kupita 2 butelki péttoralitrowe soku, czyli razem 3 litry napoju. Zaptacita za dwie butelki 6 zt. Litr soku kosztuje 2 zt
(6:3=2).

Celina zaptacita banknotem i otrzymata 7 takich samych monet reszty. Warto zaczaé od sprawdzenia, czy mogta za soki
zaptaci¢ banknotem 10 zt. Nie mogta, poniewaz nie otrzymatby wskazanej reszty. Natomiast, jesli zaptacitaby banknotem
20 zi, to otrzymataby 14 zt reszty wyptacone w 7 monetach dwuztotowych (7 - 2 = 14).

Duze opakowanie takich samych butelek soku kosztuje 36 zt. Skoro 1 butelka kosztuje 3 zt to w opakowaniu miesci sie
12 takich butelek (36 : 3 = 12).

PODRECZNIK, 5. 1810 --===nxrsmnersmmee e e ettt

Droga z pensjonatu do wezta szlakéw i z powrotem wynosi 1000 m, czyli kilometr. Wezet szlakéw to miejsce, w ktérym
szlaki taczg sie, krzyzuja. Droga z pensjonatu niebieskim szlakiem do schroniska i z powrotem wynosi 7 km. Najdtuzsza
trasa z pensjonatu poprzez wszystkie punkty zaznaczone na mapie wynosi 8 km

(3+1+1+1=6km;200 + 200 + 600 = 1000 m; 500 + 500 = 1000 m; 6 + 2 = 8 km). Trase mozna skréci¢ o 400 m, omijajac
punkt widokowy lub nie okrazajac jeziorka — o 600 m.

Darek musiat wréci¢ do schroniska po zapomniany termos. Jego trasa wydtuzyta sie 0 94 metry (2 - 47 = 94).

Po przejsciu 16 m brakuje mu do 100 m jeszcze 84 m do przejicia.

Na rysunku brakuje zaznaczonego schroniska i odlegtosci miedzy schroniskiem a weztem szlakéw oraz schroniskiem
a punktem widokowym. Brakuje réwniez odlegtoéci miedzy kamieniem a jeziorkiem i miedzy weztem szlakéw a pensjo-
natem.

Cena 8 biletéw do parku narodowego wynosi 48 zt (8 - 6 = 48).

Za 54 zt mozna kupi¢ dla jednej osoby 9 biletéw jednodniowych (54 : 6 = 9).

Skoro dwa trzydniowe karnety do parku kosztuja 30 zt, to jeden karnet kosztuje 15 zt. Jeden dzier pobytu w parku dla
jednej osoby na podstawie tego karnetu wynosi 5 zt.

Zadanie ma dwie czesci. Pierwsza kryje sie w wypowiedziach dzieci, druga to zadanie z kropka. Nalezy odrézni¢ te dwie
czesci, by wykona¢ trafne obliczenia.

Skoro dzieci méwia, ze 4 bilety bagazowe kosztuja tyle co bilet za wjazd dla 1 osoby, to tatwo obliczyé poszukiwana nie-
wiadoma. 1 bilet bagazowy kosztuje 7 zt, poniewaz 28 : 4 =7. W drugiej czesci zadania zastanawiamy sie, ile kosztuje bilet
na wjazd i zjazd. To rébwniez nie powinno sprawi¢ uczniom trudnosci. Kosztuje tyle, ile 5 biletéw bagazowych, czyli 35 zt,
poniewaz 5 -7 = 35.

PODRECZNIK, 5. 20—2---===nxssnersmmeesmnee e et e e e e e et e e

Opis zadanh w poradniku.
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PODRECZNIK, 5. 2223 --+===xssssssmneemsee s see e e et e e e s e s e s e e e s e e e s ne e

* W numerze rejestracyjnym podejrzanego samochodu byty cyfry: 3,4, 5, 6.
» Nieprawde méwit chtopiec w czerwonej czapce, trzeci ze $wiadkéw.

To liczba 755.

Moga to by¢ liczby: 236 i 200 (236 + 200) oraz 236 i 199 (236 + 199).

Karol utozyt liczbe 731.

 Cyfra setek tej liczby to 7.

» Karol mégt jeszcze utozy¢ takie liczby trzycyfrowe: 713, 371, 317,173, 137.

« Karol wymienit cyfre setek (7). Otrzymat liczbe 931. Teraz cyfra setek to 9.

Emil zapisat liczbe 111.

Moga to by¢ cyfry:

e pierwszy przyktad: 0,1, 2, 3 lub 4;
306 < 350 < 355

316 < 351 < 355

326 <352 <355

336 <353 <355

346 < 354 < 355

e drugi przyktad: 1lub 2;
383>184 =11

383 >284>121

e trzeci przyktad: cyfra 9;
689 < 690 < 709.

PODRECZNIK, 5. 2425 --+===xssnsrsmnsesmsee s e e st e e e s e e e s e e et e s e e an e

Tomek i Hoan otrzymaja wynik 130 (80 + 50).
e 90 +40 =130 60 +50=10 80 +90=170 70 + 60 =130

Zuzia i lwona otrzymaja wynik 136 (74 + 62).
e 97+21=18 86 + 63 =149 71+54 =125 65+ 64 =129

Ala | Emil otrzymaja wynik 80 (110 — 30).
¢ 120-30=90 140 - 50 =90 160 -90 =70 130 -40 =90

Maja i Szymon otrzymaja wynik 94 (146 — 52).
¢ 165-71=94 186 — 94 =92 123 -73=50 179 — 67 =112

Oszczednosci Emila wynosza 72 ztote (153 — 8I).

e Brat Emila ma teraz 127 ztotych (81 + 46).

* Bracia maja razem 199 ztotych (127 + 72).

» Teraz niz wczesniej bracia majg o 46 ztotych oszczednosci wiecej (199 —153).
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PODRECZNIK, 5. 26—27--=+====ssssxxsnsessmseesmmme s nme s e e et e e e s e s ne s me e e s e s e s e an s

Z Warszawy najblizej jest do Wilna (461km), a najdalej do Budapesztu (870 km).

* Kolejnos¢ malejaca: 870 km > 780 km > 680 km > 677 km > 574 km > 461 km.

e Z Warszawy do Kijowa niz z Warszawy do Wiednia jest dalej o0 100 km (780 — 680).
 Tak mozna powiedzie¢ o Pradze i Wiedniu (réznica w dtugosci tras to 3 km).

Po przejechaniu 300 km samochéd zuzyje 18 litrow benzyny (3 - 6).
« Jesli w baku sa 42 litry benzyny, to mozna samochodem przejechaé 700 km (42 : 6 = 7).

Trasa z Warszawy do Wiednia przez Prage ma dtugosé 977 km (677 + 300).

e Trasa z Warszawy do Wiednia przez Prage z objazdem wyniosta 1000 km (977 + 23).
 Z miejsca noclegu do Wiednia pozostanie 250 km (300 — 50).

 Z miejsca noclegu do Wiednia bedzie o 200 km wiecej niz do Pragi (250 — 50).

Z miejsca ustawienia tablicy do Wroctawia jest 318 km.
» Do Wroctawia jest dalej o 218 km niz do Piotrkowa Trybunalskiego (318 —100).
« Z Piotrkowa Trybunalskiego do Pragi jest 541 km (641 —100).
* Po przejechaniu 9 km beda nastepujace odlegtosci do miast:
Piotrkéw Trybunalski — 91 km (100 — 9)
Wroctaw — 309 km (318 - 9)
Praga — 632 km (641 - 9).

Podréz samochodem trwa dtuzej o 5 godzin i 15 minut od podrézy samolotem.

PODRECZNIK, 5. 28—20---+====s=sssrsmneesmseemmee e s et e e e s e s e s e e et e s e e

Babcia Ali chce kupi¢ pelargonie tego samego rodzaju. To wazna informacja. Oznacza zakup takich samych sadzonek.
Babcia ma 70 zt. To ogranicza jej planowany wydatek. 8 sadzonek pelargonii po 8 zt kazda to kwota 64 zt. Te sadzonki
moze kupi¢ babcia Ali. Moze réwniez kupi¢ 8 sadzonek po 4 zt. Wowczas zaptaci 32 zt albo 8 sadzonek po 6 zt za taczna
kwote 48 zt lub 8 sadzonek po 7 zt za 56 zt. Mozna zada¢ kolejne pytanie: ktére sadzonki mogtaby kupié, aby suma wy-
niosta doktadnie 70 zt?

Jedli chcemy posadzi¢ 48 sztuk pelargonii w duzych skrzynkach potrzebujemy 8 skrzynek (48 : 6 = 8). Jesli chcielibysmy
posadzi¢ 48 sztuk pelargonii w matych skrzynkach potrzebowalibySmy ich 12 (48 : 4 =12).
3 mate skrzynki kosztuja 39 zt, trzy duze 48 zt.

Skoro 1 worek ziemi ogrodowej wystarcza do wypetnienia 3 skrzynek, to 9 workéw potrzeba do wypetnienia 27 skrzynek
(27:3=9).

Dowiadujemy sie, ze 1 worek ziemi ogrodowej kosztuje 6 zt. Ile trzeba bedzie zaptaci¢ za worki ziemi do 27 skrzynek? 54 zt,
poniewaz do ich wypetnienia potrzebujemy 9 workéw (9 - 6 = 54). Zostato to stwierdzone w pierwszej czesci zadania. lle
bedzie wynosit koszt zakupu ziemi do 36 takich samych skrzynek? Odpowiedz na to pytanie wymaga powrotu do poczat-
ku tresci zadania, czyli informacji: worek ziemi ogrodowej wystarcza do wypetnienia 3 skrzynek. Do 36 skrzynek potrzeba
zatem 12 workdw (36 : 3 =12). Koszt 12 workdw ziemi to 72 zt (12 - 6 = 72).

Jesli w 7 skrzynkach rosna 42 kwiaty to w 1 skrzynce rosnie 6 kwiatow (42 :7 = 6).

Aby obliczy¢ réznice miedzy liczbg kwiatdow w 9 i w 7 skrzynkach nalezy sprawdzi¢ ile kwiatéw bytoby w 9 skrzynkach.
Réznica miedzy liczba kwiatéw wynosi 12 (9 - 6 = 54, 54 — 42 = 12).

Ile litrbw wody jest w 4 konewkach? 12, poniewaz 4 - 3 =12.

Ile wody potrzeba do podlania wszystkich kwiatéw? 24 litry, poniewaz 2 - 12 = 24.
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Zaoszczedzona przez wujka kwota to 14 zt (85 — 71 = 14). Wiemy, ze za konewke zaptacit 15 zt. 8 jednakowych sadzonek
pelargonii za pozostata kwote, czyli 56 zt (71— 15 = 56). Jedna sadzonka pelargonii kosztowata 7 zt (56 : 8 = 7). Jesli chciatby
wyda¢ na zakupy cate 85 zt i dokupi¢ sadzonki to mégtby dobraé jeszcze 2 sadzonki (14 : 7 = 2).

Konewka byta drozsza o 8 zt od 1 sadzonki pelargonii.

Waujek kupit na raty kosiarke, ktéra kosztuje 560 zt. Czes¢ tej kwoty zaptacit podczas zakupu w sklepie — 160 zt. Reszte
zaptacit w 4 réwnych ratach. Do zaptaty zostato mu 400 zt (560 — 160 = 400). Jedna rata wynosi zatem 100 zt (400 : 4 =100).

Uczniowie informacje z zadania 7 moga zapisa¢ w nastepujacy sposob 1000 > ? > 700. Szukajg okreslonej ceny hustawki,
ktéra jest nieznana. Wiadomo jednak, ze kwote mozna podzieli¢ na raty, czyli czesci po 200 zt kazda. Hustawka kosztuje
800 zt. Mozna ja sptaci¢ w 4 ratach po 200 zt kazda.
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PODRECZNIK, 5. 30—3]---===nxssnsrsmmeesmsee e ettt e e e

Stawek po ztozeniu serwetki na pét otrzyma 3 czesci, po kolejnym ztozeniu na pét — 4 czeici. Jedli ztozy tak ja 3 razy to
otrzyma 8 czesci. Po ztozeniu 4 razy — 32 czesci.

Pigtego dnia bedzie 16 listkow, szdstego dnia 32 listki, sibdmego dnia ponad 60 listkdéw 64 listki.

1dzien —1listek

2 dzieh — 2 listki,bo2-1=2

3 dzie —4 listki,bo2-2=4

4 dzieh — 8 listkéw, bo 2 -4=8
5 dzieri — 16 listkdw, bo 2 - 8 =16
6 dzien — 32 listki, bo 2 - 16 = 32
7 dzien — 64 listki, bo 2 - 32 =72

Dzieci przeliczaja kratki i tym samym sprawdzaja liczbe kratek w danym kolorze. Moga wykonywa¢ réwniez obliczenia
w pamieci (80 :2 =40,40:2=20,20:2=10).
W drugiej czesci zadania sprawdzaja ile zostanie kratek niepokolorowanych (10 : 2 = 5).

‘| * * *
2 *kk *kk *kk
3 *kk kkk kkk *kk kkk kkk *kk kkk kkk

Karol miat na poczatku 27 cukierkéw.

PODRECZNIK, 5. 32-33 ===+ n s ool

| — Poszukiwana cyfra jednosci to cyfra1(59 + 1= 60).

Il — Poszukiwana cyfra to cyfra1(84 +16 =100).

Il — Poszukiwana cyfra dziesigtek to 2 (47 — 27 = 20).

IV — Poszukiwana cyfra jednosci to cyfra 3 (100 — 63 = 37).

V — Poszukiwana cyfra setek to cyfra 5 (100 + 528 = 628).

VI — Poszukiwana cyfra dziesiatek to cyfra 8 (116 + 883 = 999).
| Il 0l v \% Vi

1 1 2 3 5 8

PODRECZNIK, 5. 34—35:--==nnxsnnersmmeesmsee s et e e e e e e e e

Zaneta utozyta liczbe 248. Cyfra setek tej liczby to 2.
 Zaneta utozyta najpierw 428, a nastepnie 420.

Z Poznania do Berlina sg 274 kilometry (474 — 200).
* Do Berlina zostang 574 kilometry (200 —100 =100, 100 + 474 = 574).
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98 +21=T119 76 +42 =118 145 - 61 =84 132 -71=161
84 + 63 =147 67 +52=T19 156 — 95 =161 169 — 87 =182
¢ 189 -99=180

Jeden karton soku wisniowego kosztuje 8 ztotych (48 : 6).
Jeden karton soku pomidorowego kosztuje 7 ztotych (56 : 8).
e O 4 ztote wiecej kosztuje 11 kartondw soku wisniowego (12 -7 = 84; 11 - 8 = 88; 88 — 84 = 4).

Rata wynosita 100 ztotych (400 : 2 = 200; 200 : 2 = 100).
* Pralka kosztowata 800 ztotych (2 - 200 = 400; 2 - 400 = 800).

PODRECZNIK, 5. 36—37---+==xxssnsrsmneemseesm e et e e e et e e

Bedzie 10 rzeddw takich samych kwadratow.
Na trawniku zaznaczonych bedzie 100 kwadratéw o bokach Tm.

Zaznaczony odcinek ma dtugos¢ 80 cm.

Na kwadratowym blacie o boku dtugosci T m mozna utozy¢ 5 takich samych serwetek obok siebie, a na catym blacie
25 serwetek.

Otrzymany prostokat ma 100 cm na 40 cm dtugosci bokow.

Boki ztozonej serwetki maja dtugosci: 20 cm i 10 cm.

Aby uzyskaé tacznie 80 cm dtugosci Lena potrzebuje 8 takich serwetek.

Na kwadratowym blacie o boku dtugosci T m mozna utozy¢é obok siebie 10 takich ztozonych serwetek, a na catym bla-
cie 50.

Na kwadratowym blacie o boku dtugosci 1 m mozna utozy¢ 10 takich ztozonych serwetek obok siebie, a na catym blacie
100 serwetek.
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PODRECZNIK, 5. 38—30--===nxssnsrsmneesmsee e e et ee et s

Hoan za kazdym razem rysowat wiekszy kwadrat, w ktérym srodek bokdw jest w wierzchotkach poprzedniego kwadratu.
Piaty z kolei kwadrat bedzie miat boki dtugosci 4 cm .

Narysowang przez Karola figure moga zakry¢ kartki: czerwona, fioletowa, zétta.
Najmniejszg kartka, ktéra catkowicie przykryje rysunek Karola jest z6tta kartka.

Najmniejszy prostokat, ktéry przykryje trzy kwadraty bedzie miat 30 mm (3 cm) i 20 mm (2 cm) dtugosci bokdw.

Boki najmniejszej prostokatnej kartki, ktéra zakryje oba zétte kwadraty powinny mieé 15 mm dtugosci.
Boki najmniejszej prostokatnej kartki, ktéra zakryje trzy z6tte kwadraty powinny mie¢ 30 mm dtugosci.
Boki najmniejszej prostokatnej kartki, ktéra zakryje oba zétte kwadraty powinny mieé 35 mm i 25 mm dtugosci.

Obwadd prostokata ztozonego z trzech takich kwadratow wynosi 96 m.

Powstaty w ten sposéb prostokat ma 100 m obwodu.

Po podziale kwadratu mozna otrzyma¢: 1 duzy kwadrat o boku 3 cm, 3 kwadraty o boku 2 cm, 4 kwadraty o boku 1cm.

PODRECZNIK, 5. 40—A1---==nnxsmmsrsmmeemeee s ettt e e e e e

Bok kwadratu ma dtugos¢ 20 mm, czyli 2 cm. Obwéd kwadratu wynosi 8 cm.
Bok kwadratu Leny ma 60 mm, czyli 6 cm. Jej kwadrat ma obwéd 24 cm.
Bok kwadratu Emila ma 1 cm dtugosci.

Bok kwadratu ma dtugos¢ 8 cm.
Obwody figur utozonych przez Zuzie wynosza: 48 cm (A), 64 cm (B i C).

Obwody figur utozonych przez Tomka wynosza 90 cm (A, B i C).
Wszystkie figury maja taki sam obwédd.

Obwody figur wynosza: 12 cm (trdjkat réznoboczny), 14 cm (prostokat), 20 cm (figura utozona z czterech tréjkatoéw), 22 cm
(figura utozona z trzech tréjkatéw), 16 cm (figura utozona z dwéch tréjkatow).

Figure o obwodzie 18 cm mozna otrzymacé po ztozeniu dwéch trojkatdw tak, aby stykaty sie one bokami o dtugosci 3 cm
(sa dwie takie mozliwosci). Boki otrzymanej w ten sposéb figury wynosza: 2 boki po 5 cm i 2 boki po 4 cm.

Obwody powstatych figur (Joli) wynosza: 24 cm i 22 cm.

Aby obwéd figury wynosit 20 cm nalezy dotozy¢ kwadrat do boku tréjkata o dtugosci 4 cm.

PODRECZNIK, 5. 4243+ ---+=-nxsnnersmmeemmee e ettt e e et e e s e

Pompka, bidon i torba waza razem 4 kg.

Po prawej stronie alei jest 20, a po lewej stronie alei jest 40 kwitngcych drzew.
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Miedzy pierwszym a dziesigtym drzewem po jednej stronie alei jest 45 metréw.
Miedzy siedemnastym a trzydziestym pierwszym drzewem po jednej stronie alei jest 70 metrow.
Na odcinku pierwszych stu metréw rosng po obu stronach alei 42 drzewa.

Przed pierwszym postojem w bidonie byt 1litr wody.

Zuzia pokonata 5000 metréw, czyli 5 km.

PODRECZNIK, 5. 4445 ---+=-nxsnnersmneemsee et e e s e e e e e e s e e

Jola i Celina ze swoich miejsc widza te sama figure B. Tomek ze swojego miejsca widzi figure C.
Wyglad budowli z goéry pokazuje rysunek C.

Wyglad budowli z miejsca Wojtka pokazuje rysunek B, a z miejsca Stawka rysunek D, a z miejsca Emila rysunek A.
Wyglad budowli z goéry pokazuje rysunek B.

— opis w poradniku; ewentualnie zamiesci¢ rysunek figury.

— opis w poradniku; ewentualnie zamiesci¢ rysunek figury.
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PODRECZNIK, 5. 46—47--+===xssnsssmneesmseemmee e et ee e et e e e s ne s e s e s e s e n s

Pie¢ figur na rysunku maja wszystkie $ciany prostokatne (materac ma 6 $cian prostokatnych i cztery filary maja 6 Scian
prostokatnych, w tym dwie z nich — z6tte sa w ksztatcie kwadratu).
Zielony klocek (schodki) nalezy potozy¢ $ciana, ktéra ma 8 bokéw do podtoza.

Takie same w figurze, ktdra trzyma Jola sg Sciany w ksztatcie kota.

Wszystkie Sciany prostokatne maja przedmioty: z6tte pudetko, niebieski klocek.

Serek z ziotami w zielonym opakowaniu ma $ciany takie jak na pierwszym rysunku. Ser w zielono-ztotym opakowaniu ma
Sciany takie jak na drugim rysunku. Konserwa, puszka i wiaderko maja $ciany takie jak na trzecim rysunku. Ser w srebrnym
opakowaniu ma Sciany takie jak na czwartym rysunku.

Aby nadal z kazdej strony byt widoczny prostokat mozna utozy¢ klocki tak, aby z géry byty widoczne: jeden, dwa lub
sze$¢ kwadratow.

POMIJAMY; ewentualnie zamiescié¢ rysunek figury.

PODRECZNIK, 5. 4849 ---+=-xxsnnsrsmmeemmee e ettt e e e et s

Wszystkich kwadratowych $cian jest szesé.
Boki innych $cian maja réwniez 10 cm dtugosci.
Zaneta ma racje — wysoko$¢ pudetka jest zawsze taka sama, nie jest wazne, jak sie je ustawia.

Na pierwszym rysunku dtugos¢ boku prostokatnej sciany wynosi 12 cm, na drugim 12 cm, a na trzecim wysokos$¢ pudetka
to 6 cm.

Odcinki tej samej dtugosci to boki $cian znajdujacych sie na gérze i dole pudetka oraz dtuzsze boki $cian bocznych.
Pudetko ma 4 jednakowe prostokatne $ciany boczne o wymiarach 12 cm na 6 cm oraz 2 jednakowe Sciany na gorze i na
dole o wymiarach 12 cm na 12 cm.

W miejscach znakéw zapytania powinny znalez¢ sie zapisy: 15 cm, 17 cm i 25 cm.

Sa 4 odcinki o dtugosci 20 cm.

Akwarium zmiesci sie na stoliku.

PODRECZNIK, 5. 50—51---===nxsmnsrsmmeeemmee et

Na rysunku brakuje zapisu 50 cm.
Dziewie¢ kwadratowych kartek mozna utozy¢ jedng obok drugiej na kwadratowym blacie o boku dtugosci 90 cm.

Prostokat ztozony z dwdch takich kwadratéw ma 66 cm obwodu.
Maty kwadrat ma 40 cm obwodu.
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Figura ztozona z pieciu takich kwadratéw ma obwdd 48 m.
Szésty kwadrat nalezy dotozy¢ w Srodek, pomiedzy dwoma skrajnymi kwadratami.

Wyglad budowli pokazuja rysunki B i C.
Budowla Zanety wyglada tak jak na rysunku A.

Na rysunku brakuje zapiséw: 20 cm, 10 cm i 12 cm.
Dtugos¢ bokoéw $cian niebieskiego pudetka wynosi 17 cm.

PODRECZNIK, 5. 5253 --+==xxssnsrsmneesmneessee et e e e e e e e et e s e

e Mat nie obejrzat rezerwatu.
 Z kempingu do przystani trasa koto rezerwatu ptynie sie 2 godziny.
» Obydwie trasy sa takiej samej dtugosci.

Dziewczynki z ciociag moga zaplanowa¢ wycieczke w dniu: 25.06, 2.07 albo 9.07.

e 2lipca—27°C; 9 lipca— miedzy 18°Ca19°C

 Najchtodniej ma by¢ 10 lipca (17° C).

Sposoby zapisania dat: 10 lipca, 10.07, 10 VI, dziesiatego lipca.

 Najlepszy bedzie termin 2-3 lipca, poniewaz temperatura w te sobote i niedziele bedzie najwyzsza (27°Ci28°C).

Ciocia odda samochéd do przegladu 22 czerwca.

PODRECZNIK, 5. 5455 --===xxsnnsrsmmeemnee et e et

Na realizacje wszystkich planéw Ola, Maja i ciocia potrzebuja 7 godzin (30 min. + 1 godz. + 1 godz. + 2 godz. + 2 godz. +
30 min.).
» Na sobote zostanie przesunieta wycieczka do lasu i spacer po miasteczku.

W ciagu dwédch godzin bedga ptywac 2 razy.
 Zamierzajg o 60 minut dtuzej plazowac niz ptywac (2 - 45=90; 2-15=30; 90 — 30 = 60).

Ciocia powinna wyjecha¢ o 8.55.
 Pakowanie bagazu powinno sie zacza¢ o 8.40.
e Podréz przedtuzy sie o 15 minut. Ciocia dotrze na miejsce o 9.45.

Ola grata z Maja 1 godzine i 5 minut, czyli 65 minut.

Najnizsza temperatura przewidywana jest w poniedziatek.

* We wtorek bedzie 25°C.

» Tak mozna powiedzie¢ o poniedziatku.

» Najmniejsza réznica miedzy temperaturg maksymalng a minimalna bedzie w sobote.
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PODRECZNIK, 5. 56—57:--+==xxsnssrsmneesmneemee e et e e e s e s e e e et e e e e s

Na planie zaznaczone s3: dom babci, dom cioci, poczta, fontanna, skrzyzowanie, pomnik, sklep. Od skrzyzowania do
poczty jest 1000 metrow.

* Babcia przeszta 700 metréw (300 + 400).

e Z domu babci do domu cioci obydwie trasy sa jednakowej dtugosci (1300 m). Sa dtuzsze niz kilometr (o 300 metréw).

Robert na poczte poszedt trasa, ktéra jest na drugim planie.
 Opis trasy, ktéra nie szedt Robert:

—idZ prosto 600 m,

— skre¢ w prawo,

—idZ prosto 300 m.

Pomylili sie przy drugim zakrecie (po 200 metrach za budynkiem z neonem). Powinni skreci¢ w lewo, a skrecili w prawo.

PODRECZNIK, 5. 5859 -==-xxsnnsrsmmeesmmee e ettt

Butelka soku wazyta 1kg.
» Aby plecak wazyt 8 kg mozna wypakowac¢ albo butelke soku albo 2 puszki.
 Ola ma racje, ze po wypakowaniu butelki i 1 puszki plecak wazy 7 i pét kilograma.

Pitka wazy 400 g (600 — 200 = 400).
» Pitka jest ciezsza od plecaka o 200 g.
* Plecak z 2 pitkami bedzie wazyt 800 g (600 + 200 = 800).

Plecak Mai wazyt 12 kg. Gdy wyjeta z niego czes¢ rzeczy wazyt o 3 kg mniej (12 — 3 = 9). Gdyby wypakowata jeszcze 3 kg
wazytby 6 kg (9 — 3 = 6), czyli potowe tego co na poczatku.

Sery wazg 63 dag (28 + 35 = 63). Wage jabtek nalezy obliczy¢ uwzgledniajac fakt, ze wszystko wazy 1kg, czyli 100 dag. Jabtka
waza 37 dag (100 — 63 = 37).

2 opakowania jabtek waza 80 dag (2 - 40 = 80), natomiast 3 opakowania czere$ni waza 75 dag (3 - 25 = 75). Opakowania

jabtek sg ciezsze o 5 dag od opakowania czeresni.

* 4 opakowania czere$ni waza 100 dag, czyli 1kg. 2 opakowania jabtek wazg 80 dag (2 - 40 = 80). Opakowania czeresni sa
zatem ciezsze o 20 dag od opakowan jabtek.

» Uczniowie zastanawiajg sie ile takich samych opakowan jabtek mozna kupi¢, aby ich waga nie przekroczyta 2 kg. Okazu-
je sie, ze 5 opakowan jabtek wazy 2 kg, czyli 200 dag (5 - 40 = 200).

» 8 opakowan czeresni wazy 2 kg, czyli 200 dag (8 - 25 = 200). To tyle samo co 5 opakowan jabtek (5 - 40 = 200).

Kilogram maki wazy 1000 graméw.
Kilogram cukru wazy 100 dekagraméw.
1 dekagram ma 10 graméw.
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PODRECZNIK, 5. 60—l --===xxsnnsrsmmeemmee e et ee e e

Napdj gazowany kosztuje 5 zt.

Sa trzy mozliwosé: 3 kawy lub 2 napoje gazowane i kawa lub 2 kawy i napdj gazowany.

3 soki jabtkowe w promocji beda kosztowac 4 zt.

Cena trzech wéd mineralnych i soku jabtkowego wyniesie w promoc;ji 9 zt.
Za kawe, wode mineralna i herbate w promoc;ji zaptaci sie 9 zt.

Najtansze zakupy to 3 soki jabtkowe, a najdrozsze pozostate.

PODRECZNIK, 5. 62—63--+=====nnsrsmmeesmmeemee et e e e e e e e et e e e e

Przedwczoraj byt wtorek.
. Czas, jaki uptywa od potudnia do potudnia nastepnego dnia to doba.
. Wyjatkowy prostokat o réwnych bokach nazywa sie kwadratem.
. 60 minut mniej niz dwie godziny to godzina.
. Odcinek o 7 milimetréw dtuzszy od odcinka trzymilimetrowego to centymetr.
. Dwa kwadranse po godzinie 19.00 to inaczej wpdt do ésme;j.
O 13 km od Borkowa oddalone jest Ewkowo.
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